

全链条发力 携手护粮安

—2025年粮食和重要农产品稳产保供一线观察

新华社记者

粮食安全是“国之大者”。

去年12月,中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示,强调确保粮食和重要农产品稳产保供。

回望即将过去的2025年,我国粮食生产遭遇了春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响。各地如何实现粮食和重要农产品稳产保供?记者深入一线开展了调研。

保面积、提单产,全力以赴保障农业生产

冬至刚过,屋外白雪皑皑。辽宁省阜新蒙古族自治县通达农机专业合作社的粮仓里,黄澄澄的玉米堆成一座座小山。

“今年是个丰收年!合作社3000亩玉米全部采用了密植技术,实施水肥一体化管理,亩产比去年又上了一个台阶,好的地块能到2400多斤!”说起今年的粮食生产,合作社理事长马亮开心地打开了“话匣子”。

今年春逢春旱、夏季雨水又偏多,给当地农业生产带来不小挑战。马亮说,阜新市实施农业单产提升攻坚行动,组织专家服务团队深入田间地头,指导农户落实防灾减灾、病虫害防治、抗倒伏等关键措施,有效提升了粮食单产。

今年以来,我国粮食生产经历了多种自然灾害影响,但产量再创历史新高,在去年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长,达到14297.5亿斤。

这背后的重要支撑是国家健全粮食生产支持政策体系,推动粮食播种面积提升,各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大合理增密、水肥一

体化等技术推广力度,促进粮食单产水平持续增长。

国家统计局数据显示,全国粮食亩产399.1公斤,比上年增加4.4公斤,增长1.1%。其中,玉米播种面积达到6.74亿亩,比上年增加330.1万亩,连续3年实现较多增长;单产446.7公斤,比上年增加7.2公斤。

此外,虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响,部分作物出现霉变,但由于播种面积稳中有增,高产作物玉米面积增加较多,且大部农区生产总体稳定,尤其东北等地增产明显,确保全国秋粮产量总体增加。

农业农村部有关负责人说,今年总体看,粮食生产再获丰收,做到了谷物基本自给、口粮绝对安全,同时肉蛋奶、果菜鱼等品种丰富、供应充足,不断满足人民日益增长的餐桌需求。

提升收储效能,让粮食更好入库归仓

这几天,安徽省全椒县溢丰家庭农场负责人张学锋正忙着销售稻谷。“前不久我们向米厂出售了600万斤稻谷,现在县级储备粮轮换也开始了,挂牌价每斤1.29元,今年这个价格很满意。”张学锋感慨道。

9月下旬,当地在收获季遭遇连阴雨,田里成熟的稻子面临因难以收割而发芽的风险。张学锋说,正犯愁的时候,村委会从其他地区帮忙协调了履带式收割机,最多时8台收割机同时在田收割,保住了粮食的产量和品质。

记者了解到,为有效应对连阴雨,今年黄淮海地区迅速组织各地精细化调度农机,加强与周边市、县对接做好烘干

支援,还引导种粮大户、粮食经纪人对接粮食加工、贸易、饲料养殖等用粮企业,畅通售粮渠道,在努力保障农民收益的同时,也让粮食更好入库归仓。

提升粮食储存能力,同样是保障粮食安全的重要环节。

走进中央储备粮哈尔滨直属库有限公司,每个标准高大平房仓都配置了智能化控制系统。电脑屏幕上,仓内温度、湿度等关键数据实时跳动。

“以前管粮靠经验摸索,如今粮仓内都配备了智能化控制系统。我们还通过技术手段实现低温恒温储存,最大程度锁住粮食品质,保持粮食新鲜度。”有着近30年储粮经验的保管员马佐辉告诉记者,这些年,中储粮持续加大科技创新投入,储粮技术越来越先进、越来越智能,“我们守粮心里更有底了。”

减少粮食损耗,耕好“无形良田”

保障粮食安全,做好节粮减损、耕好“无形良田”同样非常重要的。

“今年换上新机器,机收损失率又降了!”山东省夏津县渡口驿乡农机专业合作社负责人韩振芝告诉记者,合作社今年为周边的1.3万亩麦田提供机收服务,新购入的收割机脱粒清选效果好,在平整地块平均机收损失率能低至0.5%。

机收是粮食“落袋为安”的第一步,也是减损的关键环节。作为全国第二大小麦主产区,山东连续多年推进“三夏”机收减损,机收损失率连年下降。今年山东小麦机收损失率降至0.78%,同比降低0.03个百分点。

在加工环节,节粮减损的空间也很大。

在位于山东夏津县的发达面粉集团股份有限公司,小麦从装车开始,就被严格防止“跑冒滴漏”;运输车辆被严格密封,传送过程使用刮板运输机,利用碾搓力更强的新型碾打机、脱皮机来清理小麦……

“就从换上刮板运输机这一个环节来说,小麦破损率从过去的0.3%降到0.1%,这可不是个小数目。”发达面粉集团董事长徐山元给记者算了一笔账:以发达面粉为例,企业年小麦加工量为300万吨,仅这一个环节就省出6000吨小麦。

节粮减损,也要在消费终端和观念上做文章。

正午,云南省曲靖市麒麟区潇湘街道金麟社区幸福食堂里饭菜飘香,取餐窗口前排起了小长队。

“针对游客想多尝菜品,老人食量偏小的特点,我们推出了价格减半的小份菜,菜量是常规份的60%。”食堂负责人陶妮介绍,小份菜让顾客能一次品尝多种菜品,也避免了“舌尖上的浪费”。

餐盘里的“小份菜”,连着粮食安全的“大账本”。

“社区食堂虽小,却是节粮减损的重要阵地。”陶妮说,将继续秉持节约理念,陆续推出“光盘打卡”等各类推行节约粮食的活动,为粮食安全贡献餐饮行业的力量。

从田间地头,到大国粮仓,再到千家万户的餐桌,全链条发力共同端牢14亿多人的饭碗,这里有国计民生、有对美好生活的向往,更有守护天下粮食安全的大国担当。

新华社北京12月24日电

三部门

发布婚姻家庭纠纷

调解工作典型案例

新华社北京12月24日电(记者董博婷、冯家顺)最高人民法院与全国妇联、司法部12月24日联合向社会公开发布10件婚姻家庭纠纷调解工作典型案例。

据悉,这些案例涵盖婚姻纠纷、子女抚养纠纷、老人赡养纠纷、遗产继承纠纷等主要类型,既有精准化解矛盾症结、巧妙平衡法理人情的调解技巧与治理智慧,又有统筹多元行政解纷资源、深度融合社会专业力量的模式创新与力量协同,还有大数据分级预警、数字赋能调解应用的有益探索与成功实践,充分彰显了新时代婚姻家庭纠纷调解工作在弘扬优良家风、传承家庭美德、维护家庭成员合法权益、促进社会和谐稳定等方面的重要作用,也为同类纠纷化解提供了示范指引。

据了解,人民法院和各级妇联、司法行政机关将进一步健全长效协作机制,发挥各自职能优势,以更高效的联动、更务实的举措,共同推动婚姻家庭纠纷调解工作高质量发展。

西安:“大唐之旅”焕新升级



12月23日,演员在街区内进行沉浸式表演《花魁巡游》。

近期,经过焕新升级的西安长安十二时辰主题街区正式与游客见面。此次升级聚焦演艺、场景、互动等方面,进一步提升了街区的沉浸感、互动性与文化感染力,使游客在古城西安能够更具象地感受大唐风貌、领略大唐繁华。

新华社记者 邵瑞 摄

我国渤海发现第七个亿吨级油田

新华社北京12月24日电(记者王悦阳)中国海油12月24日宣布,我国渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这是我国第一大原油生产基地渤海油田自2019年来连续发现的第七个亿吨级油田,进一

步夯实我国海上油气资源储量,对保障国家能源安全具有重要意义。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域,是该海域近年来自秦皇岛27-3油田大发现之后的又一个亿吨级岩性油田。经测试,这个油田单井日产

原油约370吨,展现出较好勘探前景。

中国海油相关负责人表示,中国海油加强新近系浅层斜坡带油气运聚模式及技术创新并获得重大发现,突破了斜坡带油气过路不留、难以规模富集的传统认识,展示了对凸起带斜区的勘探潜力。

聚力基层强根基 创新警务护民安

——卫辉公安书写高效能治理答卷

局警务航空队,一同侦查该赌场的具体位置,随即调度李源屯、庞寨、上乐村社区警务队及案件办理队的值班人员紧急集合,成功将该赌场一举打掉,现场抓获开赌场者及赌客32人。

如今,东部中心派出所已形成“合

中有分、分中有合”的联训联勤联战模

式。4所民警集中开展应急处突、纠纷

调解等日常训练,开展联合巡逻。遇

到复杂警情,各派出所分工作协作,

实现“快响应、高效处置”。

无独有偶,城郊派出所针对辖区治

安特点,以“主防”为核心,重构警务

体系,将警力编排到社区队、案件队与综

合指挥室,推动警务力量向基层下沉、

防控触角向源头延伸。

该所强化警务室就地接处警,就地

化解矛盾的模式,工作成效明显,形成

了“一降两升”新格局,即警情量下降、

案件办结率和矛盾化解率上升的显著

成效。队伍管理中更是不断释放“不增

负、多照顾”的红利,这成为卫辉市公

安局基层治理工作的亮点之一。

创新模式,以“融”优化警务

农村派出所的民警既是侦查员又是社

区民警,既要处理案件,又要兼顾社

区警务,如果案件办理不及时,群众肯

定不满意。

警务瓶颈催生警务改革。为破解

这一难题,卫辉公安按照“区域联动、

资源整合”的思路,组建东部中心派出

所。以交通便利、硬件基础好的李源

屯派出所为中心点,辐射周边3个派

出所,实现“一处有警、多所支援”,信

息平台实时共享案件线索、人员动态、

装备资源按需调配,让无人机、执法记

录仪等设备“流动起来”,最大化发挥效

用。

近期,东部中心派出所在工作中发

现一起聚众赌博线索,因现场涉案人

员较多,当日该所值班指挥长首先

安排后河社区警务队联系卫辉市公安

不堪。卫辉市公安局瞄准这一“堵点”,经实地调研,最终确定了“空中喊话+地面分流”的立体化巡防模式。

每周五16时,警用无人机准时升空,在学校周边主干道上空巡逻,通过高音喇叭循环播报“停车指引”。同时,路面交警、巡警分成多个小组,在学校周边主要路口、路段开展疏导,远端引导过往社会车辆绕行,减少车流汇入;近端逐一提醒接送车辆即停即走,避免长时间停留。如今,学校周五离校时段的交通拥堵时间从原来的1个多小时,缩短至20分钟以内,未发生一起因拥堵引发的交通事故。

值得一提的是,“空中警务”已融入

卫辉公安治安防控、交通管理等多个领

域。

“无人机不仅能喊话,还能传回实时

画面,指挥中心可以根据现场情况统筹

部署警力,真正实现‘精准治理’。”卫辉

市公安局警务航空队队长郭艳锋说。

群防群治,“卫辉义警”凝聚守护合力

11月18日早上,店主陈女士报警称,

有人在店里拉化肥不给钱。经了解得

知,村民任某正拽着化肥袋不松手,脸

涨得通红:“我买她家种子,庄稼减产

1000多斤,我拉她几袋化肥抵账,有错?”

陈女士反驳,没有经过鉴定,怎能诬

陷她卖的种子有假?

民警赵靖哲迅速联合乡政府一站式矛调中心工作人员及村干部进行调

解,技术人员从鉴定方面分析假种子特

点,村干部从情理入手化解矛盾。

经过一个多小时的沟通化解,双方互

表示歉意,达成一致意见。

警力有限,民力无穷。卫辉公安在

卫辉市13个派出所推行“一所一特色”

群防群治模式:城区派出所联合商家成

立“商圈护卫队”,顿坊店派出所成立社

区大妈组“关屯大妈”安全宣传志愿

队……这些志愿力量共同组成了“卫辉

义警”。今年以来,“卫辉义警”累计参

与巡逻防控3000余次,参与排查化解

矛盾纠纷1200余起。

卫辉公安还创新建立“四级会商”

矛盾纠纷化解机制:一级会商由社区民

警牵头,聚集纠纷源头抓预防;二级会商

由派出所教导员组织,研判风险隐患重

防控;三级会商由派出所所长负责,对复

杂纠纷挂牌督办;四级会商由卫辉市公

安局公安局分管领导统筹,聚合司法、民

政、乡镇等力量,合力破解“疑难杂症”。